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Revista politică.
Sibiiu, în 31 Iulie.

S a fost țlis că întâlnirea împăra
ților la Gastein nu are însemnătate 
politică și se susține din partea mul
tora și astăzi, dar cu toate aceste nu 
se^ neagă, ba se afirmă chiar, că are 
și însemnătate politică. Relațiunile cele 
intime dintre monarchii Austro-Unga- 
riei și Germaniei sunt o garanție, că 
întâlnirea monarchilor acestor doue 
staturi mari va ave influență binefă- 

' cetoare și asupra raporturilor politice 
dintre monarchiile în fruntea căror se 
află monarchii, cari în 9 August n. 
s’au întâlnit în Gastein.

Despre întâlnire se spune pe cale 
telegrafică, că împăratul Francisc lo
sif a fost primit cu mare entusiasm 
de publicul din Gastein. Când s’a a- 
propiat împăratul germân, împăratul 
Austriei s’a grăbit spre densul și după 
ce s’au îmbrățișat au intrat amândoi 
monarchii în vilă. Mai târziu amândoi 
monarchii s’au dus în „Badeschloss" 
de au luat un prâm) familiar. Altă te
legramă din 10 August spune despre 
despărțirea monarchilor, care încă a 
fost așa de intimă ca și întâlnirea și 
salutată de public cu căldură.

Nu lipsesc nici reflesiunile poli
tice asupra acestei întâlniri. Ele cul
minează în dorința, că între cele doue 
monarchii să nu mai esiste antagonis
mul, care s’a arătat mai pe urmă așa 
de flagrant la 1866, ci în viitoriu să 
se spriginească una pe ceealaltă îm
prumutat.

Focul din Seraievo nu se va 
pute asemăna cu focul din Moscva, cu 
atât mai vârtos nu, cu cât se spune, că 
nu a fost pus, ci a fost numai o ur
mare a unei neescusabile negrigi a 
unui comerciant de spirt. A lăsat 
înse urme neșterse în populațiunea 
Seraievului și a stârnit superstițiunile 
superstițioșilor, cari ^ic, că nu e semn 
bun focul tocma acum, când trupele 
noastre au să între în Novi-bazar.

Focul s’a început, după cum se 
telegrafâ în 8 August, la 5% oare în 

I aceea ^i, se țlice în urma unei esplo- 
siuni de spirt. Fiind vânt mare flacăra 
îndată s’a încins și întins departe pre
ste cuartirul catolic, jidovesc, sârbesc 
și al comercianților. Focul a mistuit 
1000 de case, biserica catolică, cea 
sârbească, moșeea cea mare „begova"*  
și sinagoga jidovească. 20,000 de oa
meni sunt fără coperiș și în parte 
mare fără de pâne și îmbrăcăminte. 
Ceea ce va simți trupa de ocupațiune 
mai mult este, că comerciul este pus
tiit in Seraievo cu totul.

Ducele de Wurtemberg a dat 
tot ajutoriul putincios spre a măr
gini focul. Trupele au luat parte ac
tivă la stângere, ceea ce le-a costat 
trei victime moarte și mai mulți ră
niți dintre trupele garnisoanei de a- 
colo. Pentru ca cei fără de acoperiș 
să poată fi scutiți de influențele ele
mentare în locuințe soldații, sunt de
părtați din Seraievo. Și din provisiu- 
nile militare li s’a dat naturalie, nu
mai să se împedece isbucnirea unei 
foamete. Este îngrigit ca prin aceasta 
trupele să nu sufere nici o lipsă. Maj. 
Sa a dăruit pe sama nenorociților 
10,000 fl.

Din Bucuresci se telegrafează 
la „P. LL“ că Boereseu ar fi ra
portat, că în Viena au avut silințele 
sale succesul de a’i promite contele 
Andrâssy, că la cașul când alte puteri 
s’ar învoi a asculta dorințele Româ
niei și a modifica art. 44 din tratatul 
din Berlin, Austro-Ungaria n’ar face 
nici o greutate. Contele Andrâssy a 
sfătuit pe Boerescu, înainte de toate 
să câștige cabinetul din Paris pentru 
dorințele României, de oare-ce delegații 
francezi au fost mai mult stăruitori 
pentru emaniciparea Evreilor.

Desvelirea statuei lui Thiers.
Desvelirea monumentului ridicat 

la Nancy în onoarea marelui bărbat 
de stat al Franciei, Thiers, s’a făcut 
în presența unei mulțimi nenumărate 
de popor. Cinci miniștrii și un în
semnat numer de notabilități din ca- 

| meră luară parte la acest act solem- 
। nel. Jules Simon ținu un discurs de 
I laudă despre marele istoric și esce- 

lentul bărbat de stat Thiers. El (lise 
între altele:

„Revoluțiunea franceză a comis 
multe erori, dar ea a fost aceea, care 
a scrutat pentru ântâia oară princi
piile dreptului natural, cari au deve
nit printr’ânsa principiile dreptului 
politic pentru toate națiunile. Thiers 
a fost tot-dea una apărătorul nestră
mutat al libertăților necesare. Când 
se apropia cine-va prea mult de con
vingerile sale, el scia să abdică dela 
popularitatea sa, și să se opună chiar 
partidului seu propriu. Aceasta sta
tornicie în convingerea sa nobilă și 
nestrămutată este aceea, care a făcut 
dintr’ânsul un om mare. El căută 
să împiedece resboiul; în decursul 
resboiului însă el se adresă cătră Eu
ropa în favorul Franciei. Ajungând 
la putere, avu să susțină o luptă 
triplă contra comunei, contra inimi
cului și în contra adunărei naționale."

După aceasta vorbitorul atinse 
meritele și servițiele imense pe care 
le-a adus Thiers patriei sale, și a- 
dause:

„După retragerea sa, Thiers a fost 
șeful și speranța noastră; el prevesti 
victoria republica a treia Dumnețleu; 
dreptul universal de votare și înțe
lepciunea parlamentului justifică pre
vestirile sale. Da, Francia salvată, 
păstrează pentru tot-deauna sufragiul 
universal, un guvern republican și li
bertatea gândirei, învățământului și 
scrierei. Republica a eșit dintr’o luptă 
în care se tracta de aceea, ca să în
vingă pe dușman și se înființeze un 
period de putere, în care să se repau- 
seze și să se reculeagă. Revoluțiunea 
din 1870 a ajuns la forma sa finală, 
în republica conservativă și liberală, 
după cum o a voit și făcut Thiers."

Ministrul de interne Lepere de
clară, că guvernul a venit ca să a- 
ducă un omagiu aceluia, care ’și-a 
bine-meritat gloriosul titlu de libe
rator al teritoriului. Ministrul I 

istorisi cum a eliberat de iute Thiers 
teritoriul frances, cu toate greutățile 
ce păreau neînvingibile. Resboiul ci
vil era în toată furia sa, finanțele 
publice erau secate, cetățenii erau 
încărcați cu grele rechisitii și impo- 
site; fortărețele erau ocupate sau 
dărâmate, armata era prinsă, și în 
fine adunarea desbinată. Thiers re- 
dete tuturor curagiul, desvoltă cu o 
admirabilă activitate toate isvoarăle 
de ajutor și termină cu aceea, că 
întemeia guvernul țărei prin țară în
săși; acest guvern crețlu dânsul că 
’l-a găsit în monarchia constituțională 
și parlamentară, după modelul Engli- 
terei, cu toate deosebirile sociale și 
politice ce esistă în moravurile am
belor țări. El a ve^ut opt guverne 
căȘând și recunoscu, că republica, care 
a terminat revoluția, este singura 
formă de guvern compatibilă pe viitor 
pentru Francia.

Lepere aminti și meritele lui 
Thiers pentru a consolida republica 
prin consilii și fapte înțelepte. Guver
nul este hotărît a remâne fidel idei
lor lui Thiers despre republica conser- 
vătoare, a aduce omage progresului, 
luminând poporul și îndemnându’l la 
învățătură și la muncă, respectând 
toate libertățile și spriginind toate 
interesele îndreptățite, apărând drep
tul statului și succesele sociale ale: 
revoluțiunei franceze, și în fine sus
ținând dreapta influență a Franciei în 
Europa și în lumea întreagă: „T.“

Din România.
în 20 Iulie a. c., s’a serbat (liua 

patronului regimentelor de artilerie 
Nr. 1 și 2. Despre această serbare 
pompoasă cetim în „Moaitoriul" Ro
mâniei următoarele :

„Vineri 20 luliu, în (liua de sf. 
Uie, A. S. R. Domnitoriul însoțit de 
adiutantul de serviț, a mers la casar- 
ma sf. George, unde se celebra (lina 
patronului regimentelor de artilerie 
Nr. 1 și 2.

FOIȚA.
S o r a n

sau 

împăratul corbilor.
(A XlV-a poveste poporală românească, esplicată).

(3 Urmare*.)

Note
la povestea publicată de Dr. A. M. Ma- 

rienescu.
A) Culegătorii esemplarelor po

veste i.
1. Dl losif Olariu învățătoriu în Do- 

man, ’i-a dictat’o loan Coloșară și Aureliu 
Olariu.

2. Dl losif Novac înv. în Oravița 
muntană. >

3. Dl Georgiu Rugaci castelan în O- 
ravița dictată de I. Bocean.

4. Dl Sofroniu Liuba înv.. în Maidan 
dictată de doamna Vasilie Mileticin.

5. Dl Ștefan Ivașcu Popoviciu preot 
în Goruia.

*) Ve^î „Tel. Rom.“ Nrii 84, 85, 86. Red.

6. Pavel Giuca repausatul învețătoriu 
în Ticfanul mic.

Aceste toate sunt din comitatul Cara- 
șului.

7. Dl I. Cojan, de pe la Zernești în 
Ardeal trămisa <le II. Sa dl episcop al A- 
radului loan Mețian, fiind încă protopop în 
Zernești.

Poveste de soiul acesta încă nu . este 
publicată în literatura română. în coleețiu- 
nile chior P. Ispirescu, Teodor Arsenie, I. 
Fundescu, Câlendariul Basmelor pe anii 
1874—1877, în Schott și Haltrich ce’mi stau 
la mână nu se află poveste de soiul a- 
cesta.

Materiile povestei sânt în legătura 
cea mai vie cu mitologia veche greco-ro
mână și cu fenomenele naturei, încât u- 
nul carele are simț și pricepere pentru ma
terii mitologice va fi surprins în gradul cel 
mai mare, de geniul milenariu și conser- 
vatoriu al poporului românesc.

Aceasta am premis o numai ca să a- 
trag o atențiune mai vie a cetitorilor.

(Va urma).

Esposițiunea dela Paris.
(Urmare *).

VIII.
Prin Germania vestică și sudică, 

împregiurimea Strassburgului. — Mare Ducatul Baden : 
Pădurea Neagră, Badeu-Baden, în Valea Murg, Carls- 
ruhe, Wurtenberga, Stuttgart, Țara Șvabilor, Esslingen, 
Hohenstaufen, pe culmea Alpilor Șvabiei, Ulm, — Ba- 

varia: de-alungul Dunărei, Augsburg, Țara Turfei, 
Miinclien.

Din geografie ne era cunoscut, că 
în calea noastră S tr a ss bur gul este 
ultimul oraș ce se mai poate numi 
francez, și că dincolo de acesta în
cepe Germania proprie. Din această 
causă, când ne despărțirăm de Strass- 
burg, eram foarte curioși' a cunoasce, 
în ce icoană ni se vor presentă sta
tele germâne ce aveam să le per- 
curgem.

Fără a sci bine pentru ce, eram 
de credință, că Germania nn poate fi 
așa de avută și imposantă, ca Fran
cia; și nici că ne am înșelat! Pentru 
că, deși regiunile ce le vetjurăm în ță
rile Baden, Wurtenberg și Bavaria, 

*) Vețli Nr. 11 din „Tel. Rom.“ anul acesta
Red.

sunt în mare parte romantice, ele nu’s 
fertile, ear în locul «vilelor și fabrice- 
lor Franciei aflăm mai numai căsuțe 
prea modeste, în loc de pământ cul
tivat, pășuni, în loc de abundanță... 
miserie!

Trenul face un arc gigantic în 
giurul părții sudice a Strassburgului, 
trece prelângă poarta d’Austerlitz, 
unde se află o columnă înaltă cu in- 
scripțiunea: „Route imperiale de Pa
ris ă Vienne," — calea imperială dela 
Viena, și apoi, trecând preste un braț 
al Rhinului, lăsăm în dreapta un obe
lisc trunchiat: monumentul ridicat de 
Napoleon în onoarea generalului De- 
saix, carele în 1795 apărase cu bra
vură puntea de - aci contra Austria- 
cilor.

Acum urmează partea cea mare 
de pe Rhin, carea întreagă consistă din 
grilage de fer și la amândouă capetele 
are câte un portal de fer masiv. Pe 
o peatră mare de granit se văd nu
mele împăratului, ministrului, prefec
tului și inginerilor francezi, ear pe â 
doua ale archiducelui și oficialilor ba- 
denzi.
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Alteța S’a Regală a fost întimpi- 
nat de d. colonel Angelescu, ad-inte- 
rim comandant al divisiei Il-a terito
rială, însoțit de șeful seu de stat-major 

e d. colonel Algiu, și d. colonel Pastia, 
șeful regimentului II, și d. colonel 
Agarici, comandantul provisoriu al re
gimentului Nr. 1 de artilerie.

Pe piață, înaintea casarmei sf. 
George, ambele regimente erau așe
zate în careu împregiurul unui frumos 
cort, bogat împodobit și ridicat prin 
îngrigirea șefilor ambelor regimente și 
sub cari se înălța și sântul oltar și 
icoana sf. Uie patronul regimentelor.

Alteța Sa Regală, după ce a asi
stat la Te-Deum, a trecut pe dinain
tea frontului, și în urmă, a bine-voit 
a lua parte la dejunul care i se oferi 
de corpul oficieresc al artileriei.

Dejunul avu loc în manegiu, care 
pentru această ocasiune, se decorase 
cu mult gust și în mod artistic cu 
trofee de tunuri, arme, steaguri și 
flori.

în mijlocul manegiului era masa 
la care a luat loc A. S. R. Domni
torul cu corpul oficieresc; eară îm
pregiurul mesei Alteței Sale Regale era 
așezată o masă pentru trupă.

La finitul dejunului, A. S. R. D-1 
a bine-voit a rosti următoarele cu
vinte :

„’Mi voi aminti tot deauna cu plă
cere de această frumoasă (li, pe care 
am serbat-o acum doi ani împreună 
în tabăra dela Calafat unde artileria 
română a pus temelia renumelui seu 
care a fost încununat în urmă la 
Plevna, Rahova și Smârdan.

închin acest pahar în onoarea 
artileriei române care este și sper că 
va remâne pururea mândria armatei."

Aceste cuvinte ale Alteței Sale 
Regale au fost acoperite cu cele mai 
vii și călduroase urări.

D. Colonel Leca, ministrul de res- 
bel în numele oficierilor de artilerie, 
adresându-se cătră Alteța Sa Regală 
s’a esprimat ast-fel:

„Măria Ta! Artileria, representată 
prin, regimentul I și II, astăzi în gar- 
nisona Bucuresci cu ocasia patronu
lui seu ține a areta prin vocea mea 
Alteței Voastre Regale, simțul de cre
dință și devotement și de o animă pen
tru tot ce Măria Ta Regală a făcut 
pentru această armă de când condu
ceți destinele acestei țeri.

Măria Ta! La suirea Măriei Tale 
Regale pe tronul României, ai găsit 
o artilerie insuficientă și reu formată, 
astăzi armata are o artilerie instruită 
numeroase și cu un material perfec
ționat care ’și-a făcut probele în res- 
belul îndempedenței sub ochii Măriei

Trecend această punte gigantică 
ne aflăm pe malul drept al Rhinului 
în Mare-Ducatul Baden. Sosim 
mai ântâiu la orășelul „Kehl" și de 
aci încolo ținutul e spre stânga mai 
tot morăștinos, acoperit de mușchi, 
trestie și earbă rea — din causa de
selor esundațiuni ale rîului „Kinzig," 
ear în dreapta spre ost se estinde 
„Pădurea Neagră" cu punctul ei 
cel mai înalt „Hornisgrinde“ (3012).

La poalele acestor munți trecem 
prin orașele „Alpenweier" și „Achern." 
Aproape de cest din urmă se află 
„Sapbach/ locul, unde în 1675 că^u 
mareșalul francez Turenne la începu
tul luptei contra ducelui imperial 
Montecuccoli. Un glonț de tun rupse 
ramul unui nuc, sub care se afla Tu
renne, și ramul că^end căusâ moartea 
acestui general vestit. Lângă „Buchi" 
vedem pe munte ruinele vechiului cas
tel „Windeck", odinioară reședința u- 
nei familii șvabice renumite, apoi a- 
jungend îndată la „Steinbach" unde 
^ărim spre dreapta în depărtare pe 
o colină pleșugă o columnă roșietică; 
statua lui Erwin, edifîcătoriul domului

Tale Regale, artileria întreagă scie, că | 
personal Măriei Tale Regale datoresce 
acest progres și pătrunsă de recunos- 
cință pentru această bine-facere prin 
mine închină în sănătatea Măriei Tale: 
Să trăesci Măria Ta Regală!"

După aceasta d. colonel Ange
lescu, ad-interim comandantul divisiei 
Il-a teritorială a ridicat următoriul 
toast:

„Alteța Sa regală, buna noastră 
Doamnă, a împărtășit totdeauna bu
curia și la ocasie suferințele armatei 
dându’i îngrigirile unei duioase mamă. 
Port dar acest toast pentru Alteța 
Sa Regală grațioasa și buna noastră 
Doamnă."

D. Colonel Pastia, comandantul 
regimentului Nr. 2 a purtat apoi, la 
rendul seu toastul ce urmează:

„Măria Ta! Drapelul regimentului 
1 de artilerie, sufletul și inima lui, a 
avut onoarea a fălfâi, ca stindardul 
înaltului comandant lângă Măria . Ta 
Regală atât la Grivița, la Plevna cât 
și în toată campania; atunci ca și a- 
cum sufletul și inima acestui regiment 
sunt și vor fi lângă Măria Ta Regală. 
Port dar acest toast în sănătatea Mă
riei Tale Regale și a Măriei Sale Re
gale doamna."

La finele banchetului, s’a ivit un 
incident atât de neasceptat cât și de 
mișcător. Un vechiu sergent maior, 
Niculae loan, care servesce de 20 ani 
în artilerie, sculându-se spontaneu a 
rostit cu glas tare următoarea urare, 
pornită din inimă:

„Copii să bem acest pahar în să
nătatea Alteței Sale Regale buna noas
tră doamnă și A. S. R. Domnitorului și 
bravului nostru căpitan."

Aceste cuvinte, prin simplicitatea 
și severitatea lor au produs cea mai 
viuă impresiune asupra asistenței.

Prea înălțatul nostru domn a 
binevoit a se informa cari sunt recom
pensele ce a primit acest veteran al 
regimentului ea resplată a îndelun
gatului seu serviciu și bună purtare 
în timp de pace și pe câmpul de res- 
bel și aflând că urmează a primi Steaua 
României pentru care a fost propus în 
timpul campaniei, Alteța Sa Regală de
tașând de pe peptul seu crucea de ca
valer al ordinului, a binevoit a decora 
însuși cu mâna sa pe vechiul sergent 
maior.

La oara 1 după amea^i, A. S. R. 
Domnul după ce convorbi, cu ofîcerii 
regimentelor de artilerie și cu mai 
mulți oameni din trupă, se întoarse la 
palatul seu de la Cotroceni".

dela Strassburg. Tot aci să produce 
și vestitul vin roșu badens numit, „Af- 
fenthaler."

Ținutul devine romantic. în drepta 
zac grupele pitoresce ale Pădurei Ne
gre și pe o culme conică păduroasă 
ni se arată, Yburg, odinioară un turn 
de apărare al Romanilor. Ruinele im 
posante ce le ^ărim în pădurea de 
bra^i întunecoasă formează o avant- 
scenă pompoasă pentru icoana vălei 
largi a Rhinului. Astfel sosim la sta
țiunea „Oos", dela carea duce o cale 
laterală scurtă la orașul Baden.

„Baden-Baden", ce are a- 
ceasta numire duplă spre deosebire de 
„Baden bei Wien", zace între coline 
amicabile decorate cu bra^i de munte, 
împregiurimea orașului trece de punc
tul cel mai grațios al Germaniei su
perioare și valea dela Baden formă 
odată frontiera între Allemannia și 
Francomania. Deja Romanii cei vechi 
colonisaseră acest loc și ’l numiră: 
„civitas Aurelia aquensis."

(Va urma).

Academia română.
Sesiune estraordinară.

Proces-verbal Nr. 30.
Ședința din 28 Iunie 1879.

Membrii presenți: D-nii Alecsan- 
dri Vasilie, Aurelian Petre S., Babeș Vin
cențiu, Bariț George, Caragiani loan, 
Chițu George, Crețulescu Niculae, Făl- 
coian Ștefan, Fetu Dr. Anastasie, Ghica 
loan, Hașdeu Bogdan P., Hodoș losif, 
lonescu Nicolae, Laurian August Tr.. 
Maiorescu Tit L., Maniu Vasilie, Mel- 
chisedec P. S. S. episcop, Odobescu 
Alecsandru, Chintescu Nicolae, Roman 
Alecsandru, Sion George, Stefănescu 
Grigorie, Sturdza Dimitrie A.

Președinte, loan Ghica.
Ședința se deschide la 9 oare a. m.
După lectura și verificarea pro

cesului-verbal al ședinței precedente, 
se pune la ordinea ^ilei proiectul de 
regulament general pentru lucrările 
academiei române care se împarte ti
părit.

D. Stefănescu cere a se lua în 
desbatere într’o altă ședință pentru ca 
să poată fi studiat mai bine; alt-fel 
declară, că se va abține de la vot.

Adunarea consultată decide a se 
lua în desbatere imediat după articoli.

Art. 1, 2 și 3 se votează fără 
discuțiune.

' La art. 4, relativ la ținerea șe
dințelor, d. Sion propune și societatea 
admite, ca să se adoage un aliniat în 
cuprinderea: „cei ce nu respund la a- 
pelul nominal perd dreptul la diurnă 
pe acea ședință".

Articolii ce urmează, pănă la art. 
46 inclusiv, se admit după oare cari 
discuțiuni.

La art. 47. relativ la îndemnisa- 
rea secretarului general propusă de 
comisiune a fi de 300 lei pe lună, d. 
Maniu observă, că fondurile academiei 
n’ar pute suporta asemenea cheltueli.

D. Odobescu esplică că în suma 
propusă s’a calculat diurnele ce s’ar 
cuveni secretarului peste an și retri- 
buțiunea pentru corectura analelor care 
adunate la un loc compun o cifră su
perioară acelei de 3,600 lei.

D. Sion observă că dacă s’ar ad
mite articolul așa precum e, s’ar păre 
că secretarul general nu ar mai fi 
membru al academiei, și că e plătit 
ca un simplu impiegat de cancelarie. 
De aceea propune mai ântăiu ca să se 
șteargă aliniatul din urmă care îi su
primă dreptul la diurnă, eară cât des
pre ficsațiunea îndemnisărei, aceasta să 
remâe ca disposițiune budgetară, căci 
dacă este ca în adever să se plătească 
laboarea secretariului general, apoi va 
trebui să i se plătească după cum me
rită, și nu cu suma propusă în pro 
iect. De se va observa înse că bud
getul nu poate suporta o îndemnisare 
mai mare, atuncea să se facă apel la 
generositatea membrilor ce sunt în 
stare ca să poarte asemenea sarcină 
a o primi fără îndemnisație.

D. Babeș ^ice că comisiunea când 
a tratat această cestiune a avut în ve
dere situațiunea financiară, dară tot 
o dată și sarcinele ce s’au pus secre
tariului general. înse nu a putut face 
mai mult de cât atâta.

Se propune mai multe amenda
mente dintre cari se admite cu maio- 
ritatc al d-lui Fălcoian în următoarea 
cuprindere: „secretarul general pen
tru toate lucrările cu cari este însăr
cinat prin art. 17 din statute primesce 
o îndemnisare lunară de 200 lei, par
ticipând tot odată la cele alte diurne.

La art. 48 d. Caragiani propune 
un amendament prin care cere ca a- 
cest articol să formeze un aliniat al 
art. 47 prin cuvintele: „eară secreta
rii de secțiuni câte 100 lei pe lună", 
dară acest amendament, puindu-se la 
vot, se respinge.

D. Babeș observă că sarcinele 

secretarilor de secțiuni fiind minime 
în comparațiune cu ale secretariului 
general, crede că s’ar pute reduce la 
50 lei pe lună. După mai multe dis- 
cuțiuni se admite amendamentul d-lui 
Laurian de a se suprima cuvintele de 
la fine „și pe timpul vacanțelor".

Art. 49 admițendu-se fără discu
țiune și trecend la art. 50 relativ la 
cancelaria academiei, d. Laurian ob
servă, că cuprinsul propus prin proiect 
ar fi de prisos de o camdată, căci a- 
ceasta sarcină ar pute-o duce biblio - 
tecariul.

D. Sion observă că sarcina bibli- 
otecariului este deja destul de împovă
rată; pe lângă aceasta titularul de as
tăzi foarte bun alt-fel pentru sarcina 
sa, din fericire însă nu e nici de cum 
caligraf și că d-lui ca secretar gene
ral a fost adese ori nevoit ca să scrie 
pe curat hărții de corespondență cu 
rentă. Aceasta însă declară că dacă 
a făcut-o pănă acum, nu mai e în stare 
a o face pe viitor.

D. Odobescu adoagă, că sarcina 
de copist se purta pănă acum de a- 
jntorul casieriului care și figura în bud
get. Acuma înse acel ajutor, urmând 
a purta sarcina duplă de casier-comp- 
tabil și ne mai putând purta și pe a- 
ceea de copist, este necesitatea se a- 
dopta acum de-o cam dată neapărat 
unul, și încă propune ca în regulament 
să seadopteze ase (lice: „și mai mulți 
după necesitate". Acest amendament 
se admite.

Articolele următoare pănă la Nr. 
58 inclusiv, se admit fără discuțiune.

Oarele fiind înaintate, ședința se 
ridică la 12 oare.

Președinte, loan Ghica.
Secretar ad-hoc, G. Sion.

Varietăți.
* (0 vi sită la Sinaia) înălți

mea Sa imperială Archiducele Albrecht 
a plecat Duminecă la l/, 2 după prând 
din Sibiiu la Făgăraș. înălțimea Sa 
Duminecă înainte de prân^ petre
cut de colonelul c. r. de Groller a 
făcut o preumblare prin stradele ca
pitale ale Sibiiului cercetând cu pri- 
legiul acesta între altele și localita
tea magistratului orășenesc.

Din Făgăraș înălțimea Sa pleacă 
la Brașov și „terminând inspecția arma
tei din Transilvania va merge — duj ă 
cum cetim în „Renascerea" din Româ
nia — să facă visită M. S. Regale dom
nitoriului României la palatul dela 
Sinaia, undes’au luat disposițiuni pen
tru primirea Archiducelui Albrecht."

* (Leo ni da Popp) colonel c. r. 
în statul major s’a denumit de co
mandant al brigadei XV de in
fanterie, remănend de-ocamdată în 
șargia sa presentâ.

* (Concert). Tinerimea studioasă 
din Varadia va arangia în 18 August 
st. n. un concert împreunat cu da nț 
in favorul „Reuniunei de lectură" din 
loc după programa următoare:

1. „Cuvent de deschidere" de A. 
Michailoviciu technic an. al IH-lea.

2. „Cântecul gintei latine" poesie 
de Alecsandri cântat solo de d-șoara 
Maria Alecsandrescu.

3. „Copila română" poesie de I. 
Vulcan declamată de d-șoara Silvia 
Michailoviciu.

4. „Limba română" poesie de 
Sion cantată de corul vocal.

5. „Blăstemul lui Alecsandru" poe- 
sie de I. dela Buceci declamată de I. 
S t a i a stud. de cl. VIII gim.

6. „Bani și eară bani" poesie de 
Iul. Grozescu declamată de V. Alec
sandrescu ascultătoriu de acad, 
comerc. an. IlI-lea.

7. „ Unele trăsuri mai momentoase 
din viața Romanilor antici în raport cu 
cea modernă" operat compus și ce
tit de N. Iurma stud. în a VI cl. 
gim.

a



8. „Adio la Carpați“ prin corul 
vocal.

9. „Moda de acumu poesie ci I 
Vulcan declamată de Romul lorgo- 
viciu stud. dea II-a gim. b

10. „Oltenia“ prin corul vocal.
Apoi va urma danț și în pausă 

se va esecuta jocul „Călu^erilor^ si 
„bătuta* prin 12 pers. în costum na
țional.

* (Probatum est). Un Fran
cez ce trăia în Louisiana pe care ’l 
nimeri soartea ce nu arare ori se în
tâmplă în America, adecă de a fi lăsat 
de soție.

Istețul Francez în loc să urmă
rească pe soția sa, anunță in mai multe 
^iare, că a câștigat un los de 50,000 
dolari. Scumpa lui femeie se întoarse 
imediat acasă.

* (T a t ă 1 no s tr u al d e pu t ați- 
lor lui Bismarck). Tată al nostru 
Bismarck, care ești la Varzin, sfințas- 
căse numele teu, sosascăne spiritul teu 
în aceasta ședință și sfânta ta voință 
să fie împlinită în camera deputaților 
ca și în Parlament. Dăne noue astăzi 
înstrucțiile tale ^ilnice și iartăne dis
cursurile noastre, după cum le ertăm 
Camerei deputaților și nu ne lăsa să 
cădem în ispită de a modifica proiectele 
tale de lege sau să ne opunem. Dar 
libereazăne de gândul ori cărui pro
gres adevărat. Amin!

* (F o c.) Astă noapte între 12 și 
1 oară furăm alarmați. Focul, causa 
alarmărei, a fost afară de cetate de 
cătră Dumbravă, s’au fost aprins nisce 
jirăzi de paie.

Soiri ultime.
(După „8. a. T. B.“)

Viena, 11 August n. R u d o 1 f, 
principele de coroană și archiducele 
Vilhelm au dăruit pentru nenoro- 
ciții din Se râie vo câte o mie de 
florini. i

Constantinopole, 11 August n. | 
nP. Corr.“ anunță: Cursează scirea: 
Midhat pașa va fi rechiemat și minis
teriul se va reforma în sens liberal.

Roma, 11 August n. O lungă 
enciclică a Papei, îndreptată că
tră întreg episcopatul despre siste
mul ce este a se adopta pentru pro
punerea filosofici in seminariele și scoa
lele catolice, designează, ca atare, fi- 
losofia sântului Toma de Aquino.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARA.

Apa In grădina de legumi.
(1 urmare).

II.
Calitatea apei. Substanțele 

mineralice, pentru a pute fi absor
bite de finele țeseturi rădecinale, tre
bue mai ântâiu disolvate. Această lu
crare importantă a luat-o asuprăși 
apa care, reamintim, disoalvă aceste 
substanțe, intrând cu ele în rădăcini 
și distribuind micile părticele prin 
diversele organe vegetale.

Apa de ploaie, neuă etc., în co- 
borîrea sa spre păment, primesce fe- 
liurite materii nutritoare (acid car
bonic, sare comună etc.) cuprinse în 
aer pe sama plantelor.

Apa foarte bogată în var, ghips 
si alte minerale nu priesce plantelor, 
ba le aduce stricăciune, asemenea 
urinei ce nu s’a fost subțiat de ajuns. 
Aci aparține mai ales apa care cu- 
prin^end în disoluțiune multe mine
rale, nu se potrivesce la spălatul 
rufelor și « mazere^ sau ^Ror 

esulpa de ploaie ce s’a fost păstrat 
în vase mari, gropi, cisterne> etc. 
Urmează apa curgătoare m 
părae, apoi apa din bălți și ’ 
sfârșit apa din fântână, care a ~ 
foarte aspră, adecă încarca 
și alte substanțe mineralice ș ’ 

fiind de regulă mult mai rece decât 
aerul nu priesce plantelor.

Dacă împregiurările economice 
locale ar face prea cu anevoie sau 
doară preste putință procurarea unei 
ape mai bune, atunci va trebui firesce 
să ne ajutăm și cu apă aspră care, 
scoasa din fântână și espusă arșiței 
soarelui în vase sau gropi cât mai 
largi, se încălZesce așa, că a doua $i 
se poate întrebuința. De altmintrelea, 
apa de fântână are să remână cel din 
urmă refugiu, folosind-o la udat nu
mai și numai unde în căratul unei 
ape mai potrivite am întimpina mari 
greutăți, fie că apa curgătoare e prea 
departe, fie din alte cause.

III.
Procurarea apei. Procurarea 

apei atârnă firesce dela împregiurările 
locale. Cașul cel mai favorabil este 
negreșit când curge apa în nemijlo
cita apropiere și se poate abate prin 
șanțuri sau scocuri în unul sau mai 
multe vase mari, înțepenite în pământ 
pe de marginea cărărilor grădinei. 
Drept vase trainice pot servi buțile 
de stejariu. Pentru a înlesni scoaterea 
apei n’avem decât să facem lângă bute 
o groapă mică sau să aplicăm o do
niță cu coadă lungă sau spânzurată 
de un lănțuș. Având acelaș nivel și 
puse în comunicație unele cu altele 
prin scocuri, vasele sau basinurile se 
pot umplea cu înlesnire în același timp. 
Cerând trebuința, apa se scoate din 
vase pentru a uda straturile învecinate.

Unde conducerea apei prin șan
țuri sau prin canaluri acoperite ar fi 
împreunată cu multe cheltueli și nea
junsuri, acolo remâne a întrebuința 
scocuri săpate în lemn sau alcătuite 
din câte 2—3 scânduri bine încheiate.

O împregiurare binevenită este, 
când rîul resp. părăul ca mai sus si
tuat îngăduie apei scurgere liberă de
alungul scocurilor sau șanțurilor. La 
din contră vom fi siliți a turna înșine 
apa pe la capătul scocului principal 
cu ajutoriul unei vedre spânzurate de 
o cumpănă asemenea celei dela fân
tână sau punând în mișcare o roată 
care să ridice și să verse apa în sco
cul amintit. De recomândat este o în
tocmire, care să ușureze ridicarea și 
sloboZirea roatei potrivit cu înălți
mea nivelului apei.

Un alt mijloc de-a scoate și ri
dica apa este o roată mânată prin 
vânt, — un mijloc, care se va aplica 
mai ales când avem a face cu apă 
stătătoare sau când apa nu curge cu 
repejunea necesară.

Un al treilea mijloc consistă în 
aplicarea unui scoc cu smârc cum e 
al fântânei sau a unei pompe (tulumbe) 
de tuciu, care se poate adăpa cu a- 
jutoriul brațelor sau roatelor amintite. 
Cheltuielile ce se cer când cu procu
rarea acestor aparate se vor resplătf 
mai mult ca întreit prin avantagiele 
ce ele aduc.

Apa ce s’ar afla la o mică adân
cime, adunată fiind în gropi sau pu
țuri căptușite pe de laturi cu glii, 
este binevenită mai cu samă în lipsa 
de apă curgătoare. Neavend în sau 
aproape de grădină un isvor natural, 
atunci nu remâne decât facerea unei 
fântâni măestrite, scoțând apa nece
sară cu brațele sau cu ajutoriul unui 
vârtej mânat de vite. Mult mai spor
nică este o fântână artesiană, care să 
înlocuiască puterea brațelor resp. vi
telor. Spesele relativ mari reclamate 
de înființarea unei fântâni artesiane 
sunt covârșite prin cruțarea vârteju
lui și vitelor.

De o aplicare a vârtejului, pom
pelor și altor asemenea aparate cos- 
tișitoare, de sine se înțelege, nu 
poate fi vorba decât cultivând legumi 
în mare, ear nu pe o mică întindere 
unde apa se poate scoate și căra cu 
ajutoriul vaselor obicinuite.

(Va urma).

Resultatele operațiunilor
Institutului de credit și de economii 
„Albina8 din Sibiiu în trimestrul II 
dela 1 Aprile pănă în 30 luniu 1879.

I. Reuniuni de credit.
Cu finea lui Martie a. c. se aflară în 

legătura reuniunilor de credit
661 participanți cu un credit

preste tot de . . . . fl. 40,416.95 
în decursul pătrariului
II repășiră

18 participanți și din îm
prumuturi s’a restituit fl. 785.22 
remân deci cu 30 Iunie
1879

643 participanți cu un cre
dit preste tot de . . fl. 39,631.73 
Fondul de garanță al 
reun. de credit constă
din................................... fl. 18,671.60

II. Depuneri spre fructificare.
La 31 Martie a. c. era 

587 depuneri în sumă de .
în decursul pătrariului 
II a mai urmat

87 depuneri în sumă de 
ăst mod starea acestui 
ram în acest pătrar a 
fost de

674 depuneri în suma to
tală de ..... . 
din cari în decursul tri
mestrului se ridicară

64 depuneri în sumă de . 
remănend cu finea lui 
Iunie o stare de

610 depuneri în sumă de .

fl. 487,983.32

fl. 120,239.46

fl. 608,222.78

fl. 71,935.69

fl. 536,287.09

111. Operațiuni de escompt.
Starea portfoiului de schimburi cu 31 

Martie a. c. era de 
2133 bucăți schimburi în va

loare de.....................fl. 603,758.15
în decursul pătrariului
II se mai escomptară

1008 schimburi în sumă de fl. 286,770.85 
prin urmare starea to
tală a portfoiului în pătr.
II fu de

3141 bucăți schimburi în va
loare de...........fl. 8,905.29
în decursul pătrariului 
se rescumperară și rees- 
comptară

1000 bucăți schimburi în
sumă de.....................fl. 277,874.23
ăst mod resultă cu 30 
Iunie starea de

2141 bucăți schimburi în 
sumă de...........fl. 612,654.77

IV. Creditele ipotecari.
S’au redus dela . . . fl. 27,429.43 
prin plată în decursul 
trimestrului de . . . fl. 534 01 
la suma de .... fl 26,895.42 
constatatoare în 84 O- 
bligațiuni

V. Credite ficse.
Sta ea creditelor ficse cu 3' Martie 

a. c. era de
151 împrumuturi în sumă de fl. 71,394.12 

în decursul pătrariului 
II se mai acordară

16 împrumuturi în sumă de fl. 5,050.— 
prin urmare starea to
tală a împrum. în pă 
trar. II fu de

167 împrumuturi în sumă de fl. 76,444.12 
în decursul pătrariului' 
se replătiră

■— rate în sumă de . . fl- 1,610 57 
remănend cu 30 Iunie 
1879 o stare de

167 împrumuturi în sumă de fl. 74,833.55 
Revirementul cassei în 
cele trei luni fu preste
tot de..........................fl. 877,589.70

Statul general cu 30 luniu 1879.
I în numerar . . • • A- 21,226.11 

II în oblegațiuni de par
ticipanți .....................A- 39,631.73

III în portfoiul de schim
buri ............................... fl. 612,654.77

IV în lombard . . . . fl. $80.
V în oblegațiuni ipotecare fl. 26,895.42

VI în oblegațiuni și cam
bii de credite ficse . . fl. 74,833.55 

VII în chărtii de valoare . fl. 55,555.84 
VIII în monetă..................... A- 2,523.70

IX în realități . . . A. 29,059.10 
Totalul . A. 863,360.22

Sibiiu, 30 Iunie 1879.
Direcțiunea institutului.

Bursa de Viena
din 11 August n. 1879.

Metalicele 5°|0 . .’....................................  66 65
împrumutul naț. 5°|0 (argint) ..... 68 25
împrumutul de stat din 1860 ..... 124 80
Acțiuni de bancă........................................... 826 —
Acțiuni de credit....................................  ■ 268 50
Valuta nduă imperială germână .... 57 35
London ..................................................... * • 116 95
Galbin ....................................  5 49
Napoleon d’aur (poli).........................................9 32

Economic.
Sibiiu, 8 August n. Pro heetolitră: Grâu 

fl. 6.70—7.50; Grâu secăreț, fl. 5.80—6.40; Secară 
fl. 3.60-.4; Orz fl. 3.10—.:0vea fl. 2.—2.40— 
Cucuruzii 4.60—5.—; Mălaiufl.5—5’50; C arto fi fl 
1.25—1.55; S emență decânepă fl.9—10; Mazere 
fl. 6—6.50; Li nte fl.9—9.50; Fasolei!. 5—5.50; pro 
50 chilo: Făi n ă de pâne fl. 4.50; Slănină fl. 30—35; 
Unsoare d e porc fl. 24.50—25; Seu brut pro 50 chilo 
fl. 16; Seu de luminări fl. 22.50—23; Luminări 
de s e u 50 chilo fl. 28—28.50; S ep u n fl. 20—20.50; Fen 
50chilo fl. 45—.50.: Cânepă pro 50 chilo fl. 30—32 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3.— 
Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de 
vită 40—42 cr.; Carne de vițel 35—42 cr 
carne de porc 35—40cr.; carne de berbece 
26—28 cr.; oaue 10 de 20 cr.

Mediaș, 8 August n. Pro heetolitră : Grâu fl. 
5.90—6 60 ; Grâu s ecăreț fl. 4.90—5.20; SScară fl 
3.40—3.60; Oves fl. 2.—2.10; Cucuruz fl. 4.50.—5 
Semență de cânepă cu fl.----- ; Fasole 
fl. 4—4.50; mazerefl.—; C ar t o fi fl. 1.50—; Fen fl. 
1.—1.50—; cel vechiu; cel nou fl. —.— ; Cânepă 
fl. 48—50; Slănină pro 100 chilo: fl. 60 — 65; 
Unsoarede porc fl. 60—65; S6u de luminări fl. 
40—50; Spirt pro grad 9 cr.; carne de vită pro 
chilo 40 er.; carne de porc 36----- cr. carne de 
berbece —28 cr.—; oau6 6 de 10 cr. Tergul 
de a(li a fost binișor cercetat; prețurile bucatelor se 
urcă rapid. Timpul foarte cald.

Sciri economice. Pe la Craiova căldu
rile au făcut stricare mare cucuruzului; grâul 
și orzul au fost slab, câte un pogon abia a 
produs 3/4 chile; viile stau încă bine. La 
Giurgiu secerișul n'a corespuns așteptărilor, 
dar ce s’a produs e bun. Pe la Ploesci a 
fost recolta de mijloc. Pe la Turnu Severin 
vânturile și uscăciunea au strivit holdele. In 
Dobrogea recolta pretutindeni a fost îndes- 
tulitoare.

In Englitera ploile cele multe causară 
pagube mari; grâul și orzul au suferit mult; 
nici fânul nu s’a putut usca. In Francia de 
mulți ani nu s’a ve^ut așa slabă recoltă. In 
Olanda, din causa ploilor multe, holdele s’au 
stricat foarte. In Germania asemene. Ba 
nici soirile din Rusia nu sună mai favorabil. 
Prețul grâului trebue să se urce dară.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: În 9 August imob. rema- 
sului după Michail Fenyedi- în Beth- 
falva (trib. Odorheiu); în 5 Sept, și 6 
Octomvre imob. lui luon și Maria Roman 
în Săcădate (trib. Sibiiu); în 5 Sept, și 
8 Oct. imob. Paraschivei Birth în Bra
șov; în 4 Sept, și 10 Oct. imob. lui Ște
fan Thot în Brașov (trib.); în 3 Sept, 
și 3 Octomvre imob. lui George Moldo
van în Sibiiu (trib.); în 6 Octomvre și 
6 Noemvre imob. contesei Moritz Lazar 
în Stol na; în 5 Sept, și 6 Octomvre imob. 
lui losif Muller în Cluj (trib.); în 5 Sept, 
imob. lui Sigismund Gali în D e v a (trib.); 
în 19 August imob. lui Antonie lakobfi 
în Mureș-Oșorheiu (trib.); în 9 August 
mobilele Iui Michail Mureșan în Brașov 
(trib.); în 11 Sept, și 20 Oct. itnob. lui A- 
dolf Weiss in Brașov (trib.); în 10 Sept, 
și 10 Oct. imob. lui Simion Bran ea în 
Mercurea (trib. Sibiiu); în 28 August și 
29 Sept. imob. lui Samuil, lacob și Ermina 
Friedmann în Ottomâny (judec cerc. 
Szâkelyhid); în 9 August imob. Iui luon 
Megyes în Alba-Iulia (tiib.); în 20 și 
21 Octomvre, în 20 și 21 Noemvre imob. 
Măriei L o g h i n și soți în F e 1 d r a și V a- 
rara (judec, cerc. Năseud); în 25 August 
și 25 Sept. imob. ținetoare de massa con- 
cursuală a lui Constantin V oic în Bra
șov (trib.); în 26 Sept, și 28 Octomvre 
imob. lui Ludovic Benedek în Boroș- 
neu l-mare (judec, cerc. Sângiors); în 8 
August imob. d-nei Berta Fanta în Cluj



(trib) - în 16 August imob. lui George Fa- 
garasiînDrăguși (judec, cerc.Făgăraș); 
în 9 Septemvre imob. lui luon Popa in 
Capre (trib. Deva); în 10 Sept. ?. 16 Oc- 
tomvre imob. lui Szekely in Cal (trib. 
Mures-Oșorlieiu); în 18 Sept, și 18 Octomy. 
imob. lui Ștefan K »b I 6 sși copiilor sei m 
Re te a g (trib. Dej); în 22 Aug. și 26 Sept, 
imob. remasului după Mihail Wagner în 
Agnita (judec, cerc. Sighișoara); in 19 Au
gust și 19 Sept. imob. lui Țintea Neamț 
în Găinar (judec, cerc. Făgăraș); in 20 
Sept, și 27 Oct. imob. remasului după Pa- 
vel Kalman în Abod (trib. M. Oșorheiu); 
în 20 Oct. și 20 Noemv. imob. lui Gavrilă 
L o ghin și’ soți în Var ar a (judec, cerc. 
Năsăud); în 15* Sept, și 15 Oct. imob d-nei 
loan Grass în Recea (trib. Sibiiu); în 27 
Sept, și 27 Oct. imob. lui Samoilă Butac 
în Sângiors (judec, cerc.); în 17 Sept și 
17 Oct. imob. remasului după Toma Ilie 
Cloțan în Zichindeal (trib. Sibiiu); în 
11 Sept, și 17 Oct. imob. remasului după 
Ester Dezsi în Gering (trib. Mureș- 
Oșorheiu).

In cea din urmă tragere a loteriei de 
bani hamburgiană, s’au câștigat de an client 
la Iași unul din cele mai însemnate câști 
guri cu Nr. 24715. Participarea Transilva
niei la aceasta loterie de stat devine din di 
în ții mai însemnată.

Biroul principal de loterie Isenthal et 
Co. în Hamburg publică prin piarul nostru de 
ații deja a 4-a serie a acestei loterie gran
dioasă. Scopul ne este de-a atrage în deo
sebit atențiunea asupra anunciului menționat, 
de oare-ce nu se tratează aci de nisce pro
mise sau bilete de participat, ci e vorba de 
losuri de stat fiind garantate cu toată ave
rea guvernului germân la Hamburg.

Nr. 69. 1-3
CONCURS.

Spre restaurarea vacantei stațiuni 
parochiaie de classa a IlI-a în comuna 
Corbi ppresbiteratul Făgărașului II se 
publică concurs pănă în 20 August a. c.

Emolumentele sunt:
1. Folosirea unui fenaț de 2 ju- 

gere.
2. Folosirea a 2 progăzii ale bi

sericei, adecă: poamele și earba din- 
trensele.

3. O ^i de lucru de vară și o 
ții de earnă de toată gazda, dela 105 
gazde.

4. Venitul epitrafirului statorit la 
regularea parochiilor.

5. Lemne de foc după trebuință, 
și 2 cară' de nuele, care toate com- 
putate în bani fac suma de 332 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa această sta
țiune parochială sunt poftiți ca în 
terminul sus indicat să’și aștearnă 
concursele sale iustruate cu documen
tele necesare în înțelesul „stat. org.“ 
subscrisului scaun protopresbiteral.

Avrig, 26 Iulie, 1879.
în conțelegere cu comitetul parochial.

Vasile Macsim m. p., 
adm. prot.

Nr. 153. 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunei paro
chiaie gr. or. Fizeș-Barbura de classa 
a ULa protopresbiteratul Gioagiului 
I, se deschide concurs, cu termin pănă 
la 26 August a. c. s. v.

Emolumentele sunt:
Dela 40 familii câte o mesură 

mică (a 16 cupe) cucuruz sfârmit, 
eară dela 67 familii lucrătoare la bă
ile erariale câte 40 cr. v. a. și stolele 
usuate, care toate la olaltă compu- 
tate în bani dau un venit anual de 
236 fi. 25 cr. v. a.

Concurenții au a’și trimite sub
scrisului, suplicile lor instruite con
form „statutului organic" și „regu
lamentului provisoriu din 1873“ pănă 
la terminul sus aretat.

Hondol, 23 Iulie, 1879.
în conțelegere cu comitetul parochial.

Basiliu Pipoș m. p. 
protopresbiter.

Nr. 72. 1—3
CONCURS.

Deschițlendu-se un post de învă
țător la școala normală (primară) din 
Brașov, să escrie concurs pentru ocu
parea lui, cu terminul pănă în 20 
August st. v. a. c.

Cu acest post este împreunat în 
anul prim de serviciu salariul anual de 
300 fi-, în următorii doi ani salariul 
anual de 400 fl. eară de aci înainte 
salariul de învețătoriu definitiv de 
500 fl. la carele după serviciu de 10 
ani se adaugă decenalie de 100 fl. și 
la 20 ani de 200 fl. învățătorii apli
cați la acest institut au drept de pen 
siune, conform statutelor fondului de 
pensiune.

Delaconcurenți s ă c e r e:
1. să fie Români de naționalitate, 

și de religiunea gr. orientală;
2. Să producă testimoniu, că au 

absolvat cel puțin 6 classe gimnasiala 
cu succes bun, și pedagogia. Cei cu 
8 classe se vor preferi;

3. Să cunoască pe lângă limba 
maternă și limba maghiară și ger
mană;

4. Să producă testimoniu despre 
purtarea lor politică și morală;

5. Să producă testimoniu medi
cal că sunt sănătoși.

Recursele instruite conform con- 
dintiunilor de sus să le adreseze con
curenții eforiei școlare române gr. 
or. din Brașov.

Brașov 20 Iulie 1879.
Eforia scoalelor centrale române ort. 

reserit.

CONCURS.
Se deschide concurs pentru ocu

parea postului de învețătoriu la școala 
confesională gr. or. din comuna Breaza, 
cu salariul anual de 220 fl. v. a., în 
bucate 5 gălete secară sau cucuruz, 
lemnele necesare pentru încălzit și 
cuartir liber.

Doritorii de-a ocupa acest post 
trebue să producă următoarele docu
mente : Atestat că este de națiune gr. 
or. și 4 classe gimnasiale absolvate, 
atestat de pedagogie, atestat de cua- 
lifîcațiune, atestat de moralitate, și să 
fie deprins în limba statului.

Doritorii de ocuparea acestui post 
au să’și aștearnă documentele la co
mitetul parochial în Breaza cel mult 
pănă în 15 Septemvrie 1879 st. v.

Breaza în 22 Iulie 1879.
Comitetul parochial.

Georgiu Pralea m. p., 
2—3 paroch.

La Nr.' pp. 89. 2—3

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de ca

pelan și învățătoriu ambele combi
nate în Vaideiu protopresbiteratul 0- 
răștiei, prin aceasta se escrie concurs 
cu terminul pănă la 25 August 1879.

UMRATH & COMP. în PRAGA, 
7 H ! 

fabrică de mașini agricole, |
se recomândă prin specialitățile lor renumite prin o esecutare foarte solidă, H 

umblet ușor mare productivitate și treerat curat a 1

I

mașinilor de treerat cu brațe și cu vârtej 
pentru. 1 pănă 8 cai sau boi, |

1 atât locomobile cât și stabile. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse: | 

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paiele, mori pentru | 
sdrobit etc. etc. i j

| Cataloage ilustrate în limbile țerei gratuite și franco. [14] 34 | !

Emolumentele sunt:
1. 120 fl. v. a. salariu din cassa 

comunală Vaideiu.
2. Cuartir liber cu grădină de le

gumi lângă scoală in estensiune de 
553 orgii Q, 4 orgii lemne de foc a- 
duse în locuință.

3. Una a treia parte din venitele 
parochii gr. or. a Vaideiu classa a II 
adecă dela 300 de familii, care ve
nite computate fac 200 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa acest post 
au a’și adresa concursele lor bine in- 
struate în înțelesul „statut. org.“ la 
oficiul ppresbiteral gr. or. în Oreștie 
pănă la 25 August, dovedind că au 
absolvat cel puțin 4 classe gimnasiale 
și cursul teologic pedagogic, și au de 
pus esamenele de cualificațiune pen
tru preoție și învețătoriu.

Vaideiu 15 luliu 1879.
Comitetul parochial în conțelegere cu 

ppresbiterul concernent.
loan Băsărab m. p. 

paroch gr. or. și președinte

Samuil Popoviciu m. p.
notariu.

C O N C U R S.
Pentru ocuparea unui post de în

vățătoriu la școala capitală normală 
gr. or. din Satulung, biserica s. Ador
miri, se deschide concurs cu terminul 
pănă la 25 August a. c. st v.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post sunt 250 fl. pănă la 350 fl. 
v. a. conform gradului de cualifica
țiune al alesului și cu îndatorirea, ca 
pentru acest salariu să predee dumi
neca și sărbătoarea lecțiuni în școala 
de repetițiune.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a’și adresa suplicele lor prin dl 
protopresbiter al Brașovului I losif 
Barac, comitetului parochial al bisericei 
s. Adormiri din Satulund, instruite în 
sensul statutului organic, și cei ce vor 
ave cunoscință și de cântările biseri
cesci vor fi preferiți.

Satulung 20 Iulie 1879
Comitetul parochial.
Radu Popea m/p., 

2—3 paroch și președinte.

Publicațiune.
Biserica gr.-orientală din opidul 

Dobra comitatul Hunedoarei dearsă la 
anul 1874 este a se acoperi din nou 
după planul de clădire ce se află la 
cancelaria opidană. Licitațiunea se va 
ține în 20 August 1879 la 9 oare 
ante meridiane începând dela suma 
2320 fl. minuendo.

Condițiunile, planul și prelimina
riul speselor se pot vede în fie-care 
(li la cancelaria opidană.

Dobra în 8 August 1879.
Romul de Crainic m./p.,

parochul Dobrei și preș.
[36] 1—3 com. gran.

LOTERIA

urma-

Noua și marea loterie de bani mai 
conține numai încă 74,000 lose din 
care 32,000 lose trebuie să câștige ne
apărat ; șansa de câștig e dară foarte în
semnată, fiindcă mai jumetate a tuturor 
loselor trebuiesc câștigate negreșit. Toate 
câștigurile se trag acuma în 4 secțiuni 
care se succed repede una după alta. 
— Câștigul cel mai mare care e de fă
cut în cașul cel mai fericit se urcă la 

533,333 
franci.

-rfnri-—rithimrr

Seria 4-a.
Guvernul germân la Hamburg, care a 

autorisat o nouă și mare loterie de bani, 
controlează nu numai emiterea losurilor 
ci și toate tragerile; deosebit de aceasta 
guvernul germân la Hamburg garantează 
cu toată averea imensă a Statului pen
tru plata esactă a câștigurilor oferîn- 
du-se astfel fie-cărui din toate punctele 
de vedere siguranța cea mai perfectă. 
Singurul fapt că un guvern germân 

| figurează aci ca garantă e pe destul 
dovadă că această loterie e solidă de tot.

etc. etc., în total 32,000 câștiguri.
Toate câștigurile se plătesc imediat 

după tragere în monedă de aur subt 
controlul guvernului germân. Noi sun
tem însărcinați cu desfacerea loselor 
originale a acestei noaue și mari Iote- g 
rie de bani, espedându-le cu prețul ofi-1 
cialmente hotărît fără alte cheltueli. 
Prețul oficialmente hotărît pentru tra
gerea de câștig viitor, care se începe la : 

20. August a. c. st. n.

Special mai sunt de câștigat
axele câștiguri principale:

franci franci
1 a 333.333 = 333.333
1 a 200.000 — 200.000
1 a 133.333 — 133.333
1 a 80.000 — 80.000
1 a 66.666 -— 66.666
2 a 53.333 — 106,666
2 a 40.000 80.000
5 a 33.333 — 166.665
1 a 26.666 — 26.666

11 a 20.000 — 220.000
. 23 a 13,333 — 306.659

3 a 10.666 — 31,998
1 a 8000 rvr 8.000

54 a 6666 :— 359.964
3 a 5333 — 15.999

68 a 4000 — 272.000
213 a 2666 567.859
525 a 1333 — 699.825
660 a «66 — 439.560
925 a 400 — 370.000

este de:

fl. 40 v. a.
pentru un los întreg original

fl. 20 v. a. |
pentru jumetate los original |

fl. IO v. a.
pentru un sfert los original

Costul urmează a ni se transmite 
franco in monedă hârtie austriacă sau 
în timbre poștale austriace. îndată după 
primirea costului espedăm fie-cărui co
mandor directamente într’un envelop 
bine închis losele originale comandate 
învestite cu armarele țerei. Fie-cărei 
espedițiuni de lose asociam programul 
tragerei tradus

i !! în limba română ’!
și după fie-care tragere, fie-care partici
pant primesce lista oficială a tragerei, 
care listă specifică într’un mod esact nu- 

|merile trase cu câștig; deosebit de acea- 
|sta numerile trase cu câștig se publică și 
iprin toate diareic principale din Austria. 
gMulțămim publicului austriac pentru 

încrederea arătată pănă acuma, făgă
duind că și în viitoriu vom efectua toate 

|comandele prompt și esact. Rugăm a 
trimite comandele cât posibil curend în 

|tot cașul înaintea începerii tragerei și
anume cel mai târziu pănă la

20. Angust a. c. st. n.
direct cătră adresa noastră:

ISENTHAL & CO.
1 Biroul Principal de Loterie.

®ambuFg. (Germania).
Cu cliențiî noștri din Transilvania co

respondăm în limba româna. Scrisori 
| din Transilvania sosesc la Hamburg în 

70 de oare. [35] 3 4

I


